



Μαρούσι, 04 Δεκεμβρίου 2024
Αριθ. Πρωτ.: 2106

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ
ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

Ταχ. Διεύθυνση: Λεωφ. Κηφισίας 37-39,
151 23, Μαρούσι
Πληροφορίες: Γιαννοπούλου Άλκηστη-Βασιλική
Τηλέφωνο: 213 1510 926
Email: koinel@civilprotection.gr

ΠΡΟΣ:
Βουλή των Ελλήνων/
Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου/
Τμήμα Ερωτήσεων και Α.Κ.Ε.

ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε μέσο κοινοβουλευτικού ελέγχου».

ΣΧΕΤ: Η υπ' αριθ. 512/ 30.10.2024 Ερώτηση.

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, το οποίο κατέθεσε στη Βουλή των Ελλήνων η Βουλευτής κ. Λιακούλη Ευαγγελία, με θέμα «*SOS από τους επαγγελματίες αλιείς των παραλίων Λάρισας! Επιτακτική η ανάγκη ισότιμης και δίκαιης στήριξης τους από την Πολιτεία*», σε σχέση με τα ερωτήματα που τίθενται σε αυτήν και στο βαθμό που εμπίπτουν στις αρμοδιότητες της Γενικής Γραμματείας Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής Αρωγής, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

Στο πλαίσιο της κρατικής αρωγής, όσον αφορά στη θεομηνία Daniel που έπληξε τη Θεσσαλία τον Σεπτέμβριο του 2023, χορηγήθηκε στην Περιφερειακή Ενότητα Λάρισας, μέσω της πλατφόρμας arogi.gov, η **πρώτη αρωγή έναντι στεγαστικής συνδρομής**, με συνολικό ποσό 1,13 εκατ. ευρώ για 233 δικαιούχους, και η **πρώτη αρωγή έναντι κρατικής αρωγής προς πληγείσες επιχειρήσεις, αγροτικές εκμεταλλεύσεις και Φορείς**, με συνολικό ποσό 26,9 εκατ. ευρώ σε 9.843 δικαιούχους. Επιπλέον, χορηγήθηκε, μέσω της πλατφόρμας, **ενίσχυση για πρώτες ανάγκες, ζημιές σε οικοσκευή και απλές επισκευαστικές εργασίες**, μέχρι του ποσού των 6.600 ευρώ, ανάλογα με την καταγραφή της σοβαρότητας των ζημιών, με συνολικό προϋπολογισμό για την Περιφερειακή Ενότητα Λάρισας 18 εκατ. ευρώ σε 3.790 δικαιούχους.

Πέραν των ανωτέρω ενισχύσεων, χορηγείται και **κρατική αρωγή προς πληγείσες επιχειρήσεις, πληγέντες Φορείς και αγροτικές εκμεταλλεύσεις**.

Ειδικότερα, για τις επιχειρήσεις, συμπεριλαμβανομένων των αγροτικών εκμεταλλεύσεων, καθώς και τους μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα Φορείς, προβλέπεται η καταβολή επιχορήγησης, καθώς και προκαταβολής έναντι της επιχορήγησης,

Η επιχορήγηση καλύπτει το 70% της εκτιμηθείσας ζημιάς, όπως αυτή προκύπτει από το έργο των Επιτροπών Κρατικής Αρωγής, σε στοιχεία ενεργητικού της επιχείρησης. Στην περίπτωση των αγροτικών εκμεταλλεύσεων, η επιχορήγηση αφορά και στην ζημιά σε έγγειο κεφάλαιο, καθώς και τις ζημιές που θα καλύπτονταν από τον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών

Ενισχύσεων (ΚΟΕ). Ζημιές σε φυτικό και ζωικό κεφάλαιο δεν εντάσσονται στο πλαίσιο αυτό, καθώς καλύπτονται από τον ΕΛΓΑ.

Δυνάμει του ν. 4797/2021 (Α' 66) προβλέπεται για τους μη κατά κύριο επάγγελμα αγρότες η δυνατότητα επιχορήγησης σε ποσοστό ως και 50% του ποσοστού επιχορήγησης που καθορίζεται για τους κατ' επάγγελμα αγρότες, με την επιχορήγηση εν προκειμένω να ανέρχεται στο 35% της εκτιμηθείσας ζημιάς.

Μέχρι σήμερα, έχουν πιστωθεί συνολικά 146,3 εκατ. ευρώ σε 13.035 δικαιούχους, εκ των οποίων 43,8 εκατ. ευρώ σε 2.386 δικαιούχους στην Περιφερειακή Ενότητα Λάρισας, με τη μορφή προκαταβολής έναντι επιχορήγησης, που ανέρχεται στο 86% της δικαιούμενης συνολικής επιχορήγησης. Επιπρόσθετα, επισημαίνεται ότι 692 δικαιούχοι από τη συγκεκριμένη Περιφερειακή Ενότητα έλαβαν πρώτη αρωγή συνολικού ύψους 1,8 εκατ. ευρώ, που υπερκαλύπτει το ποσό προκαταβολής που τους αναλογούσε.

Επιπλέον, προβλέπεται **επιχορήγηση για ζημιές σε φυτικά μέσα παραγωγής**. Κατόπιν εισήγησης της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής, και σε στενή συνεργασία με το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και τον ΕΛΓΑ, θα ενεργοποιηθούν οι διατάξεις του άρθρου 12B του ν. 4797/2021 (Α' 66), ώστε οι ζημιές σε φυτικά μέσα παραγωγής (δενδρώδεις καλλιέργειες, αμπέλια) να καλυφθούν από το πλαίσιο της κρατικής αρωγής, με τη χορήγηση αρχικά προκαταβολής έναντι της επιχορήγησης. Αρμόδιος φορέας για την εκτίμηση και την καταγραφή των ζημιών σε φυτικά μέσα παραγωγής των αγροτικών εκμεταλλεύσεων, καθώς και για τη συγκέντρωση των απαιτούμενων στοιχείων, είναι ο ΕΛΓΑ.

Παράλληλα, υλοποιήθηκε και ένα ειδικό σχήμα ενίσχυσης συγκεκριμένων κατηγοριών επιχειρήσεων, το οποίο χωρίστηκε σε δύο φάσεις. Κατά την α' φάση -από 01.05 έως 21.06.2024- σε συνέχεια της υπ' αριθ. 35108/30.04.2024 Κ.Υ.Α. (Φ.Ε.Κ. Β' 2549)-, οι ενδιαφερόμενες επιχειρήσεις έπρεπε να υποβάλουν αίτηση εκδήλωσης ενδιαφέροντος για να ενταχθούν στο εν λόγω σχήμα, το οποίο χωρίστηκε σε πέντε επιμέρους υποσχήματα, ως εξής:

(α) Επιχειρήσεις –πλην αγροτικών εκμεταλλεύσεων– με έδρα ή υποκατάστημα στον Δήμο Παλαμά και στον Δήμο Φαρκαδόνας.

(β) Επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον τουριστικό τομέα σε περιοχές που επλήγησαν λόγω της μη ασφαλούς πρόσβασης και της ακαταλληλότητας των υδάτων.

(γ) Επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον τομέα της μεταφοράς επιβατών σε περιοχές που επλήγησαν λόγω της μη ασφαλούς πρόσβασης και της ακαταλληλότητας των υδάτων.

(δ) Επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον τομέα των καταλυμάτων σε περιοχές που επλήγησαν λόγω της ακαταλληλότητας των υδάτων.

(ε) Επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στους τομείς της αλιείας και της εμπορίας αλιευμάτων σε περιοχές που επλήγησαν λόγω των επιπτώσεων στο παραλιακό μέτωπο της Θεσσαλίας.

Κατόπιν τούτου, η πλατφόρμα «myBusinessSupport» άνοιξε για τη δεύτερη φάση από 13.08 έως 27.09.2024, σε συνέχεια της υπ' αριθ. 61448/12.08.2024 Κ.Υ.Α. (Φ.Ε.Κ. Β' 4701), στην οποία καθορίστηκαν η διαδικασία και οι προϋποθέσεις επιχορήγησης. Συνολικά, έχουν διατεθεί 12,8 εκατ. ευρώ σε 1.297 επιχειρήσεις. Αναφορικά με το πέμπτο υποσχήμα για τη στήριξη των αλιέων, επισημαίνεται ότι επωφελήθηκαν 14 δικαιούχοι από την ΠΕ Λάρισας, έχοντας λάβει συνολικό ποσό 52.580,58 ευρώ.

Ακόμη, υλοποιήθηκε το **Thessaly Pass**, μια άυλη ψηφιακή κάρτα που περιελάμβανε οικονομική ενίσχυση ως κίνητρο για πολίτες που επιθυμούν να επισκεφθούν τη Θεσσαλία.

Τέλος, σας γνωρίζουμε ότι το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, σε στενή συνεργασία με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς και τους οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης προωθεί και παρακολουθεί την υλοποίηση των ως άνω μέτρων της κρατικής αρωγής, έτσι ώστε η στήριξη και η αποκατάσταση μετά τις φυσικές καταστροφές να ανταποκρίνεται στις ανάγκες των πληττόμενων περιοχών καθώς και στις ανάγκες κάθε πολίτη.

-Ο-

Υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης
και Πολιτικής Προστασίας
ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ